

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ
ФГБУ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. В.М. БЕХТЕРЕВА» МИ-
НИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 28 декабря 2016 года № 6

О присуждении Ляшковской Светлане Владимировне, гражданке Рос-
сийской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Оптимизация индивидуальных программ и типология
мишеней личностно-ориентированной (реконструктивной) психотерапии
невротических расстройств» по специальности 19.00.04 — медицинская пси-
хология принята к защите 24.10.2016 года, протокол № 46 диссертационным
советом Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного
учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневро-
логический институт им. В. М. Бехтерева» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ
Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г. о создании диссертационного
совета.

Соискатель Ляшковская Светлана Владимировна, 1978 года рождения.
В 2000 году соискатель окончила Кубанскую государственную медицинскую
академию по специальности «Лечебное дело».

Ляшковская С.В. работает с 2013 г. по настоящее время в должности
младшего научного сотрудника научно-организационного отделения Феде-
рального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский
научно-исследовательский психоневрологический институт им. В. М. Бехте-
рева» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Соискатель в
2000-2002 гг. прошла обучение в клинической ординатуре в отделении нев-
розов и психотерапии НИПНИ им. В.М.Бехтерева по специальностям «пси-

хиатрия – психотерапия», после которого работала в 2002-2007 гг. – врачом-психотерапевтом, а в 2007-2010 гг. – заведующей отделением внебольничной психотерапии, в 2010-2013 гг. – младшим научным сотрудником в отделении организации научных исследований, разработки новых технологий и подготовки кадров СПб НИПНИ им. В.М. Бехтерева.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М.Бехтерева», в научно-организационном отделении.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Ташлыков Виктор Анатольевич, основное место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» МЗ РФ, кафедра терапии и ревматологии им. Э.Э. Эйхвальда, профессор.

Официальные оппоненты:

Решетников Михаил Михайлович, кандидат медицинских наук, доктор психологических наук, профессор, место работы: Частное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-европейский институт психоанализа», ректор,

Абабков Валентин Анатольевич, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства РФ, кафедра медицинской психологии и психофизиологии, профессор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем

положительном заключении, подписанном Киссиным Михаилом Яковлевичем, доктором медицинских наук, профессором, профессором кафедры психиатрии и наркологии, указала, что диссертация Ляшковской Светланы Владимировны на тему: «Оптимизация индивидуальных программ и типология мишеней личностно-ориентированной (реконструктивной) психотерапии невротических расстройств» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение актуальной научно-практической задачи по улучшению оказания психотерапевтической помощи больным с невротическими расстройствами, что имеет существенное значение для повышения качества оказания медицинской помощи данной категории больных.

Соискатель имеет 30 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 10 научных работ общим объемом 5 печатных листа, в том числе 4 статьи в научных журналах, рекомендуемых ВАК; 5 публикаций подготовлены самостоятельно, 5 – в соавторстве, доля авторского вклада в совместных публикациях 75%. Научные публикации посвящены подходам к формированию клинических моделей психотерапии, созданию типологии и классификации мишеней психотерапии, исследованию выбора врачами-психотерапевтами мишеней психотерапии при проведении индивидуальной личностно-ориентированной (реконструктивной) психотерапии больных с невротическими расстройствами, применению типологии мишеней психотерапии для повышения качества индивидуальных психотерапевтических программ больных с невротическими расстройствами. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК:

1. Ляшковская С.В. Клинико-психотерапевтический анализ: методика / Р.К. Назыров, С.В. Ляшковская, И.В. Бубнова // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2010. – № 12. – С. 15-22.

2. Ляшковская С.В. Клинико-психотерапевтический анализ: результаты / Р.К. Назыров, С.В. Ляшковская, И.В. Бубнова // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2010. – № 12. – С. 23-28.

3. Логачева С.В. Типология психотерапевтических мишеней и её использование для повышения качества индивидуальных психотерапевтических программ в лечении больных с невротическими расстройствами / Р.К. Назыров, С.В. Логачева, В.В. Холявко, И.О. Павловский // Психическое здоровье. – 2012. – № 1. – С. 14-19.

4. Ляшковская С.В. О классификации психотерапевтических мишеней и ее использовании для повышения качества психотерапии больных с невротическими расстройствами / С.В. Ляшковская // Вестник психотерапии. – 2016. – № 59 (64). – С. 7-29.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора медицинских наук, профессора, заведующего лабораторией нейрофизиологии и патологии поведения Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт эволюционной физиологии и биохимии им. И.М. Сеченова» РАН Егорова Алексея Юрьевича; доктора медицинских наук, декана факультета поведенческой медицины и менеджмента, заведующего кафедрой клинической психологии и психотерапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Корнетова Александра Николаевича; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой социальной и клинической психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Николаева Евгения Львовича.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, обоснованности выводов и положений дис-

сертации, наличии важных практических рекомендаций, грамотном языке изложения работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в данной области психиатрии, компетентностью, публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают ведущие специалисты в области психиатрии, психотерапии и медицинской психологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан новый подход к изучению содержания процесса психотерапевтического лечения больных с невротическими расстройствами на основании предложенной автором типологии психотерапевтических мишеней;

предложена научная гипотеза о влиянии выбора различных мишеней психотерапии на трех этапах лечения на результаты проводимого лечения;

доказано, что при проведении индивидуальной личностно-ориентированной (реконструктивной) психотерапии больных невротическими расстройствами происходит динамика их клинико-психологических характеристик, которая имеет определенную специфику в зависимости от типа невротического расстройства, а выбор врачами-психотерапевтами различных мишеней при проведении индивидуальной психотерапии также имеет специфику и связан с динамикой указанных характеристик;

показано, что возможность лечебных психотерапевтических интервенций расширяется за счет увеличения спектра выбора психотерапевтических мишеней, выделенных на основании сравнения групп больных с различными типами невротических расстройств.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

систематическим образом исследованы и описаны категории (плоскости) понятия «мишень психотерапии», выделены группы мишеней психотерапии, создана их классификация;

разработанная классификация психотерапевтических мишеней может способствовать оптимизации индивидуальных психотерапевтических программ, поскольку позволяет структурировать и систематизировать процесс психотерапевтического лечения;

применительно к проблематике диссертации эффективно использован с получением обладающих новизной результатов следующий комплекс методов исследования: теоретико-методологический анализ, клинико-психологический, с применением разработанных клинической карты и полу-структурированного интервью, экспериментально-психологический, экспертный и статистический;

изучена взаимосвязь выбора различных мишеней психотерапии на основных этапах индивидуальной ЛОРП с динамикой клинико-психологических характеристик у больных с разными типами невротических расстройств;

проведён анализ содержания психотерапевтического лечения с помощью разработанного алгоритма психологического анализа психотерапевтических случаев.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен в практическое здравоохранение и образовательные программы подготовки психотерапевтов и клинических (медицинских) психологов новый подход к оптимизации персонализированных программ психотерапевтического лечения больных с невротическими расстройствами;

определен влияние на оптимизацию психотерапевтического лечения клинико-психологических, личностных особенностей и ресурсов адаптации больных с невротическими расстройствами (в соответствии с типом невротического расстройства, выраженностью симптоматики, индивидуально-психологическими характеристиками больных), а также выбора тех или иных мишеней психотерапии на разных этапах психотерапевтического лечения;

представлены обоснованные практические рекомендации, которые могут быть полезны для повышения эффективности психотерапевтического лечения больных с различными невротическими расстройствами.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретическая основа исследования базируется на работах отечественной и зарубежной клинической психологии и психиатрии о невротических расстройствах и современных подходах к их психотерапевтическому лечению, концепция исследования построена на известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными данными по теме диссертации;

научная идея диссертационной работы базируется на анализе и обобщении данных, полученных при комплексном обследовании больных с различными типами невротических расстройств, с выявлением клинико-психологических особенностей и их динамики при проведении индивидуальной личностно-ориентированной (реконструктивной) психотерапии, а также данных, полученных при исследовании представлений врачей-психотерапевтов об используемых ими мишенях индивидуальной личностно-ориентированной (реконструктивной) психотерапии;

адекватно использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с помощью теоретико-методологического анализа, клинико-психологического, экспериментально-психологического, экспертного и статистического методов исследования; при этом полученные результаты сопоставлялись с литературными данными, опубликованными ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора (признанные клинико-психологические и психометрические методы) и обработки исходной информации (адекватно применены методы математического анализа).

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведено обследование всех включенных в исследование пациентов;

соискатель лично принимал участие в апробации результатов исследования;

соискателем лично проведена обработка и интерпретация полученных данных;

соискателем лично или при непосредственном участии подготовлены основные публикации по теме диссертации;

при личном участии соискателя полученные результаты работы внедрены в практическую медицину, а ее теоретические положения – в образовательные программы подготовки специалистов.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 28.12.2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Ляшковской С.В. ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (медицинские науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 7 докторов наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 23, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор

Незнанов Николай Григорьевич

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор медицинских наук

Бутома Борис Георгиевич

28 декабря 2016 года

